REVISAO DE PORTUGUES — 62 ANO

Observe alguns exemplos de frases:
— Ail
— Socorro!
— O queé?
— Mas que coisa terrivel!
— Quanta bagunca...
— Que tragédial
— Como assim?
— Tenho muito a fazer.
— Fogo!

Tipos de Frases
e Frases interrogativas: Entonac¢do de pergunta. Geralmente, é finalizada com ponto de interrogagao (?).
Exemplo: Que dia vocé volta?

e Frases exclamativas: Entonacdo expressiva, reacdo mais exaltada. Geralmente, finalizada com ponto de
exclamagdo ou reticéncias (! ...). Exemplo: Que horror!

e Frases declarativas: Ndo sdo marcadas pela entonagao expressiva ou intencional. Geralmente apresentam
declaragdes afirmativas ou negativas e sdo finalizadas com o ponto final (.). Exemplo: Amanha ndo poderei
levantar.

e Frases imperativas: Enunciado que traz um verbo no modo imperativo. Geralmente sugere uma ordem e é
finalizado pelos pontos de exclamacao e final (! .). Exemplo: Fale mais baixo!

ORACAO

A oragao é uma unidade sintatica. Trata-se de um enunciado linguistico cuja estrutura caracteriza-se, obrigatoriamente,
pela presenga de um verbo. Na verdade, a oragao é caracterizada, sintaticamente, pela presen¢a de um predicado, o qual
é introduzido na lingua portuguesa pela presenca de um verbo. Geralmente, a oracdo apresenta um sujeito.

Observe alguns exemplos de oragdes:
— Corral
— Esses doces parecem muito gostosos.
— Chove muito no inverno.

PERIODO

O periodo é uma unidade sintatica. Trata-se de um enunciado construido por uma ou mais oragées e possui sentido
completo. Na fala, o inicio e o final do periodo sdo marcados pela entonacdo e, na escrita, sdo marcados pela letra
mailscula inicial e a pontuagao especifica que delimita sua extensdo. Os periodos podem ser simples ou compostos.
Vejamos cada um deles:

e Periodo simples

Os periodos simples sdo aqueles constituidos por uma oragdo, ou seja, um enunciado com apenas um verbo e sentido
completo. Exemplo: Os dias de verdo sdao muito longos! (verbo ser)

e Periodo composto
Os periodos compostos sao aqueles constituidos por mais de uma oragao, ou seja, dois ou mais verbos.

Exemplo: Mariana me ligou para dizer que ndo vird mais tarde. (Periodo composto por trés oracées:
verbos ligar, dizer e vir.)



https://www.portugues.com.br/gramatica/vozes-verbo-.html
https://www.portugues.com.br/gramatica/termos-constituintes-oracao---sujeito-predicado.html
https://www.portugues.com.br/gramatica/tipos-sujeito.html

AGORA, Vamos pensar um pouco...

Exercicios

1. Aponte a alternativa cuja frase nao seja oracional.

a) 0 mal com o bem se paga.

b) Devagar, travessia de pedestres.
C) Paulo deu gargalhadas.

d) Olhe como o céu esta azul!

2. Leia a tirinha:

H&GAR, O HOREEL CHES: BEOWHE

T4 ENGESSET SEUS QuaL,
BRASOS E PERMNASE DOUTOR?
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a) Nessa tira, temos exemplos de frases sem verbo e de oragdes. ldentifique-as.

3. Como se classifica o pronome do 12 baldo de fala no 12 quadrinho?
a) Interrogativo.
b) Possessivo.
c) Demonstrativo
d) Indefinido.

4. Coloque PS para periodo simples e PC para periodo composto:

( ) Inventei aquela desculpa na hora.

( ) Vocé vai sair ou vai ficar em casa?

( ) Ndo gosto de mentiras.

( ) Domingo fui ao clube, corri, nadei e joguei ténis.

5. Atribua o conceito de frase, oragdo ou periodo as lacunas a seguir, levando em consideragdo o discurso por elas

apresentados:

a —Nossa! Que dia belo!

b —Preciso revelar-lhe um grande segredo.

c —Participamos da reunido, embora nao tivéssemos sido convocados.

d - “E agora, José?

e —Durante a viagem, visitamos lindos lugares.

f - Ndo me pegas para perdoar-lhe, pois ainda estou magoada.



GABARITO:

1.B

2.a) Frases sem verbos: “Agora, uma noticia ruim...”; “Qual, doutor?”. Oragdes: “Ja engessei seus
bracos e pernas!”; “Vai cogar!”

3.B

4. (PS); (PC); (PS); (PC)

5. a —frase nominal
b — periodo simples
c— periodo composto
d — frase nominal
e —oracao

f — periodo composto.

6) Leia os enunciados abaixo e classifique-os em FRASE NOMINAL ou PERIODO
SIMPLES e COMPOSTO.

) Que medo!
b) Ele chutou a porta.
) O povo odeia os governantes corruptos.
) Coragem, companheiro!
) Que voz estranhal
f) A lanterna produzia boa claridade, mesmo assim ndo achei o que procurava.
) Luizinho, n&o!
h) As risadas ndo eram normais.
i) Que alivio, meu Deus!
)
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c
d
e
g

j) Mano, que golago!

) Vocés assistiram a transmissao do jogo pela tevé?
l) Em vez de nadar, preferiram jogar bola.

m) O futebol é a paixdo de muitos brasileiros.

n) Correram para a garagem e entraram no carro.

0) O céu era azul sobre o gramado verde.

p) Clara passeava com as criangas no jardim.

g) A mao de Luizinho estava trémula.

r) Fui, vim e venci.

s) Diga logo se vai poder sair hoje comigo.

GABARITO DO N2 6:

a) Frase Nominal.

b) Periodo Simples (oragao absoluta).
c) Periodo Simples (oragao absoluta).
d) Frase Nominal.
e) Frase Nominal.



f) Periodo Composto.

g) Frase Nominal.

h) Periodo simples (oragao absoluta).
i) Frase Nominal.

j) Frase Nominal.

k) Periodo Simples (orag&o absoluta).
l) Periodo Composto.

m) Periodo simples (oragéo absoluta).
n) Periodo Composto.

0) Periodo simples (oragéo absoluta).
p) Periodo simples (oragao absoluta).
q) Periodo simples (oracao absoluta).
r) Periodo Composto.

s) Periodo composto.
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7) Leia a tirinha abaixo e responda o que é solicitado:

BEM-VINDO A PEIXES COMEM INSETOS, z
. “HORA DA PASSAROS COMEM Nﬂ‘é}s?fgﬁc%lgfsﬁ)
MATUREZA" PEIXES, BATOS COMEM

FASSAROS...

Fanilie

1845 Linliod Featene Synd cats, e, T

a) No segundo quadrinho ha trés oragdes. Transcreva-as:

1.

2.

3.

b) Quais sdo os sujeitos de cada uma destas oragdes?

¢) Os trés sujeitos recebem a mesma classificacdo. Qual é ela? Marque com um (x) a resposta certa:

( )Simples () Composto () Oculto

d) Por que eles recebem esta classificagdo?

e) Sobre o ultimo quadrinho da tira, marque a resposta incorreta:

A) O sujeito é considerado simples.

B) O sujeito ndo esta expresso na oragao.

C) O sujeito pode ser identificado através do verbo “quero”.
D) O sujeito é o pronome “eu”, que ndo aparece na frase.



GABARITO

7-

a)

1. Peixes comem insetos.
2. Passaros comem peixes.
3. Gatos comem passaros.

b) 1. Peixes 2. Passaros 3. Gatos
c) (X ) Simples
d) R.: Porque em todas as oragdes 0 sujeito possui apenas um nucleo.

e) letra A



